

**АППАРАТ УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА  
В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН**



**ДАЙДЖЕСТ  
ПО ВОПРОСАМ ЗАЩИТЫ ДЕТСТВА**

**Сборник новостных материалов  
по актуальным вопросам защиты детства**

**Сборник №15 (2024 год)**

**Составители:**

*И.В. Волынец* – Уполномоченный по правам ребенка в Республике Татарстан;

*Э.Р. Сафина* – начальник отдела по защите прав и законных интересов детей Аппарата Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан;

*Л.Г. Кадырова* – ведущий консультант отдела по защите прав и законных интересов детей Аппарата Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан;

*А.М. Меркушиева* – ведущий консультант отдела по защите прав и законных интересов детей Аппарата Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан;

*Э.Р. Зиганишина* - ведущий консультант отдела по защите прав и законных интересов детей Аппарата Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан;

Материалы данного сборника адресуются родительской общественности, заинтересованным службам сферы защиты прав детей и семей с детьми, а также будут полезны работникам системы образования, здравоохранения, культуры, спорта, молодежной политики и социальной защиты, студентам профильных специальностей.

## **Оглавление**

|  |    |
|--|----|
| <u>Об изменениях при назначении и выплате ежемесячного пособия в связи с рождением и воспитанием ребенка</u>   | 4  |
| <u>О выплатах по уходу за ребенком-инвалидом</u>   | 5  |
| <u>Как оформить льготную путевку на санаторно-курортное лечение для ребенка-инвалида</u>   | 6  |
| <u>Сколько выходных дней на льготных условиях может взять родитель с ребенком-инвалидом</u>  | 8  |
| <u>О праве родителей находиться с ребенком-инвалидом в стационаре</u>  | 10 |
| <u>Какие законы вступают в силу в январе 2024 года</u>   | 12 |
| <u>Вы спрашивали – мы отвечаем!</u>  | 15 |
| <u>Дочери 16 лет, хочет жить от нас, родителей, отдельно, снимать квартиру. Вправе ли мы отпустить ее жить в отдельную квартиру, за которую придется платить нам, и с каких лет у ребенка возникает право проживать отдельно от родителей?</u> | 15 |
| <u>Что делать, если в школе случился конфликт между детьми и в него втягиваются родители других детей? Как изменить ситуацию к лучшему?</u>  | 16 |
| <u>Обязательно ли в школе должна быть группа продленного дня?</u>  | 18 |
| <u>Куда обращаться если не берут в 10 класс?</u>   | 18 |

## **Об изменениях при назначении и выплате ежемесячного пособия в связи с рождением и воспитанием ребенка**



с рождением и воспитанием ребенка.

Постановлением Правительства РФ от 28 ноября 2023 г. № 2010 "О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 16 декабря 2022 г. № 2330" скорректирован порядок назначения и выплаты ежемесячного пособия в связи

В частности, к доходам, которые не учитываются при расчете среднедушевого дохода семьи при назначении пособия, дополнительно отнесены:

- денежные поощрения, выплачиваемые при присвоении звания "Мать-героиня", при награждении орденом "Родительская слава", медалью ордена "Родительская слава";
- проценты по номинальным счетам в банках, открытых на детей в возрасте до 18 лет, находящихся под опекой (попечительством);
- заработок несовершеннолетних детей, обучавшихся в школе, колледже или вузе (кроме обучения только по дополнительным программам) не менее 6 месяцев.

Также уточнены основания для отказа в назначении пособия, перечень документов, необходимых для его назначения, а также форма заявления о назначении выплаты.

К случаям, обосновывающим отсутствие заработка у трудоспособных граждан, отнесено в т. ч. нахождение под домашним арестом.

Изменения затронут тех граждан, для кого самозанятость - единственный источник заработка, если они не имеют объективных причин для отсутствия трудовых доходов. Пособие будет назначаться только в том случае, если годовой доход от самозанятости превысит 2 МРОТ при регулярном заработке. Это правило не касается тех, кто уже имеет постоянную работу и использует самозанятость как дополнительный источник дохода. Минимальные требования к размеру годового дохода от

самозанятости не касаются граждан, у которых есть объективные причины для отсутствия трудового дохода по "правилу нулевого дохода".

Если при разводе алименты установлены судом, то они будут учитываться по объему фактически поступивших средств. Эти данные заявитель может указать самостоятельно, если исполнительное производство по решению суда не возбуждено. Если решение суда было передано в ФССП, то СФР получит эти данные без истребования сведений от заявителя.

Если алименты установлены на основании соглашения или устной договоренности между родителями, то при расчете среднедушевого дохода будет учитываться сумма, указанная в заявлении, но не менее 1/4 МРОТ на одного ребенка, 1/3 МРОТ на двоих детей и 1/2 МРОТ на трех и более детей.

Постановление вступает в силу со дня его официального опубликования, за исключением положений, для которых предусмотрен иной срок введения в действие – по истечении 6 месяцев со дня официального опубликования.

## О выплатах по уходу за ребенком-инвалидом



С 1 января 2024 года ежемесячные выплаты по уходу за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет или инвалидом с детства I группы будут выплачивать не только неработающим лицам, но и частично занятым родителю (усыновителю) или опекуну (попечителю), осуществляющим такой уход.

10 тыс. руб. в месяц.

Размер выплаты для них составит

В настоящее время ежемесячные выплаты неработающим трудоспособным лицам, осуществляющим уход за ребенком-инвалидом до 18 лет или инвалидом с детства I группы, установлены указом Президента РФ от 26 февраля 2013 г. № 175 "[О ежемесячных выплатах лицам, осуществляющим уход за детьми-инвалидами и инвалидами с детства I группы](#)". Размер этих выплат при уходе за ребенком-инвалидом до 18 лет или инвалидом с детства I группы составляет 10 тыс. руб.

Чтобы получать такую выплату, лицо, осуществляющее уход, должно иметь гражданство РФ и постоянно проживать на территории России.

Указом Президента РФ от 1 декабря 2023 г. № 912 "О внесении изменений в Указ Президента Российской Федерации от 26 февраля 2013 г. № 175 " О ежемесячных выплатах лицам, осуществляющим уход за детьми-инвалидами и инвалидами с детства I группы" такие ежемесячные выплаты будут выплачивать не только неработающим лицам, но и частично занятым родителю (усыновителю) или опекуну (попечителю), осуществляющим такой уход.

Это решение коснется родителей, занятых на условиях неполного рабочего времени, в т. ч. дистанционно или на дому и позволит повысить доходы семей, в которых ухаживают за детьми-инвалидами и инвалидами с детства первой группы.

## Как оформить льготную путевку на санаторно-курортное лечение для ребенка-инвалида



Одной из льгот, предоставляемых детям-инвалидам, является путевка для получения санаторно-курортного лечения. Воспользоваться возможностью на бесплатный отдых можно 1 раз в год в заявительном порядке. Также имеет право на получение второй путевки сопровождающее его лицо.

Бесплатно обеспечиваются путевками на санаторно-курортное лечение дети-инвалиды в возрасте от 4 лет. Если ребенку еще не исполнилось 4 лет, при получении путевки необходимо уточнить в санаторно-курортном учреждении, с какого возраста в нем принимаются дети-инвалиды.

Социальный Фонд России осуществляет обеспечение граждан льготных категорий санаторно-курортным лечением и бесплатным проездом к месту лечения и обратно в рамках набора социальных услуг.

**Способы подачи заявления:**

в форме электронного документа через Единый портал государственных и муниципальных услуг (<http://www.gosuslugi.ru>);

через многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг (МФЦ);

почтовым отправлением;

на личном приеме в территориальном органе Социального Фонда России.

**Список необходимых документов:**

заявление о предоставлении государственной услуги;

справку для получения путевки на санаторно-курортное лечение по форме № 070/у (для получения справки необходимо обратиться в поликлинику по месту жительства, справка действительна в течение 12 месяцев);

документ, удостоверяющий личность.

Для получения бесплатного проезда к месту лечения необходимо предоставить:

направление на лечение;

талон № 2 на получение специальных талонов (именных направлений) на проезд к месту лечения для получения медицинской помощи (заполняется органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации в сфере здравоохранения)

документ, удостоверяющий личность.

Путевки выдаются в порядке очередности, формируемой в соответствии с датой подачи гражданином заявления о предоставлении услуги. Приоритетного права на их получение ни у кого нет.

Путевки предоставляются в определенный санаторий исходя из профиля заболевания ребенка-инвалида. Тот или иной санаторий может быть предложен в зависимости от наличия мест в нем.

Продолжительность санаторно-курортного лечения для детей-инвалидов – 21 день. При лечении заболеваний и последствий травм спинного и головного мозга продолжительность лечения составляет 24-42 дня.

Возмещение расходов за самостоятельную покупку путевки в санаторий действующим законодательством и нормативными правилами не предусматривается.

Можно отказаться от путевки в санаторий в пользу денежной компенсации. Льготник, имеющий право на получение социальных услуг, может отказаться от получения санаторно-курортного лечения в пользу ежемесячной денежной выплаты. Для этого нужно обратиться в Социальный Фонд России до 1 октября текущего года.

Оформить льготную путевку на санаторно-курортное лечение для ребенка-инвалида необходимо не позднее, чем за 21 день до заезда в санаторий. Отказаться от путевки можно не менее чем за 7 дней до заезда.

Если Вам отказывают в санаторно-курортном лечении Вашего ребенка-инвалида или возникают иные вопросы обратитесь в адрес Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан Волынец И.В.

Наши контакты:

электронный адрес: [rt.deti@tatar.ru](mailto:rt.deti@tatar.ru)

интернет-приемная: <https://rtdety.tatarstan.ru/>

График личного приема граждан Уполномоченным по правам ребенка в Республике Татарстан: по вторникам с 14.00 до 18.00 (по предварительной записи по тел. (843) 236-61-64).

График приема граждан сотрудниками Аппарата: каждую среду с 9.00 до 18.00.

## Сколько выходных дней на льготных условиях может взять родитель с ребенком-инвалидом



С 1 сентября 2023 года изменились правила предоставления льготы по предоставлению родителям выходных дней в месяц. До этой даты сотрудник мог получить четыре дополнительных дня в месяц. Он мог отгулять их единолично или разделить с другим работающим родителем. Неиспользованные в текущем месяце дни по уходу за ребенком-инвалидом на следующий месяц не переносились и «сгорали».

С 1 сентября 2023 года действуют поправки в законодательстве (Федеральный закон [от 05.12.2022 № 491-ФЗ](#), Правила в ред. Постановления

Правительства РФ [от 06.05.2023 № 714](#) — далее Правила № 714), по которым сотрудники получили право копить льготные выходные.

Как теперь работнику предоставляются дни по уходу за ребенком-инвалидом:

Четыре дополнительных выходных в месяц может взять один работающий родитель или разделить их с другим работающим родителем. Ограничений по количеству дней отдыха в пределах установленного лимита нет. Сотрудник имеет право взять сразу 2-4 выходных или по одному дню в неделю. Или один родитель может взять два дня и другой — два дня.

Работник может копить их в течение календарного года. Например, сотрудник не использовал дополнительные четыре выходных в апреле 2024 года. Отдыхать восемь дней в мае 2024 года он не сможет. Однако эти выходные не пропадут, а пойдут в счет будущего отпуска.

Однократно в течение календарного года один из родителей ребенка-инвалида может взять до 24 дополнительных оплачиваемых выходных дней в пределах накопленных дней. Взять «авансом» отпуск по уходу нельзя.

Копить 24 дня, чтобы сразу уйти в отпуск, может каждый из родителей ребенка-инвалида. Выходные можно суммировать. Если кто-то из родителей использовал в текущем году менее 24 дней по уходу, то оставшиеся дни можно прибавить к дням отдыха другого родителя ([п. 9 Правил № 714](#)).

Неиспользованные в текущем году дни по уходу на следующий год не переносятся. Например, право на льготу возникло у работника с 1 сентября 2023 года — даты установления инвалидности его ребенку. До 31 декабря 2023 года ему с другим родителем положено в сумме 16 дополнительных выходных дней. Если они не использовались в 2023 году, то они «сгорели», в 2024 году эти дни уже взять нельзя.

Если родитель ребенка-инвалида будет брать более четырех дополнительных дней отдыха подряд, то рекомендуем их включить в график отпусков. Конкретные даты ухода согласовываются сторонами — работником и работодателем.

Дни по уходу за ребенком-инвалидом не должны выпадать на выходные, поскольку они даются сотруднику дополнительно.

## **О праве родителей находиться с ребенком-инвалидом в стационаре**



Согласно Федеральному закону от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ "[Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации](#)" родные госпитализированных детей-инвалидов независимо от возраста, в ИПРА которого отмечены ограничения основных категорий жизнедеятельности человека 2-й и (или) 3-й степеней выраженности – это ограничения способности к самообслуживанию/ самостоятельному передвижению /ориентации /общению / обучению /контролю своего поведения, смогут проживать вместе с ними в больнице.

Согласно закону родители детей-инвалидов могут находиться с ними в стационарах без взимания платы (в т. ч. за предоставление спального места и питания).

Создание условий пребывания родных ребенка в стационарных условиях, включая предоставление спального места и питания, должно предусматриваться федеральной Программой госгарантий бесплатной медпомощи и аналогичными региональными программами.

Как и прежде, такое право есть у родных самых маленьких пациентов (до 4 лет), а у пациентов постарше – только если к тому имеются медицинские показания (их определяет врач).

## ***О запрете для учащихся пользоваться средствами связи во время проведения учебных занятий***

Принят Федеральный [закон](#) от 19.12.2023 № 618-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации», в котором установлен запрет для учащихся пользоваться средствами связи во время проведения учебных занятий.

Использовать средства связи во время проведения учебных занятий допускается только в случае возникновения угрозы жизни или здоровью обучающихся, работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, иных экстренных случаях.

Также закреплено положение о недопустимости применения физического и (или) психического насилия по отношению не только к обучающимся, но и к педагогическим и иным работникам образовательной организации.

Предусматривается, что за неисполнение или нарушение в том числе обязательных требований к дисциплине на учебных занятиях и правилам поведения в образовательной организации к обучающимся могут быть применены такие меры дисциплинарного взыскания, как замечание, выговор, отчисление.

Устанавливается, что в целях защиты своих прав педагогические работники самостоятельно или через своих представителей вправе: направлять в органы управления организацией, осуществляющей образовательную деятельность, обращения о применении к обучающимся, нарушающим или ущемляющим права педагогических работников, дисциплинарных взысканий; обращаться в комиссию по урегулированию споров между участниками образовательных отношений; использовать не запрещенные законодательством РФ иные способы защиты прав и законных интересов. Руководитель образовательной организации обязан принимать относящиеся к его компетенции меры для защиты прав участников образовательных отношений, недопущения применения в отношении них физического и психического насилия.

Кроме того, с 1 сентября 2024 года в программы начального общего образования и основного общего образования вводится учебный предмет «Труд (технология)».

## Какие законы вступают в силу в январе 2024 года

### Повышение МРОТ и пенсий



Минимальный размер оплаты труда увеличится на 18,5 % и составит 19 242 рубля. Внести это изменение поручил Президент РФ Владимир Путин. В результате вырастет зарплата у 4,8 млн человек, а также увеличится ряд социальных выплат.

Рост страховых пенсий по старости составит 7,5 %. Решение коснется более 32 млн граждан.

### Освобождение от НДФЛ ряда выплат

С денежных выплат к ордену «Родительская слава» и званию «Мать-героиня» не будут взимать НДФЛ. Также не будут облагаться налогом доходы в виде грантов, премий, призов и подарков, полученных на региональных и местных соревнованиях и конкурсах. Отменяется налог в 13 % при выплате материальной помощи студентам колледжей и вузов.

Орден «Родительская слава» полагается семьям, в которых растет не менее семи детей, а звание «Мать-героиня» присваивается женщинам, родившим и воспитавшим 10 и более детей.

### Льготная ставка НДС для детских товаров

Расширяется перечень товаров для детей, на которые распространяется пониженная ставка НДС в размере 10 %. Среди них — бутылочки, ванночки для купания, детские автокресла и велосипеды. Закон повысит доступность этих товаров.

Принятие закона снизит налоговую нагрузку на отечественных производителей ряда социально значимых товаров.

Сейчас льготная ставка налогообложения действует только для производителей детской одежды, обуви, игрушек, колясок и письменных принадлежностей.

### **Социальные и страховые пенсии — в беззаявительном порядке**

Страховая и социальная пенсии по случаю потери кормильца, а также социальная пенсия детям, оба родителя которых неизвестны, будут назначаться в беззаявительном порядке. Кроме того, устанавливается беззаявительный порядок перерасчета фиксированной выплаты к пенсии за стаж в районах Крайнего Севера и в сельском хозяйстве.

### **Развитие массового спорта**



Средства, полученные организаторами спортивных соревнований в виде целевых отчислений от азартных игр, будут направляться на финансирование мероприятий по развитию профессионального, детско-юношеского и массового спорта. Целевые отчисления от азартных игр, осуществляемые организатором таких игр в букмекерской конторе, увеличиваются с 1,5 % до 2 % от базы расчета целевых отчислений.

### **Единые критерии получения социальной помощи**

Унифицируются требования к условиям и порядку оказания государственной социальной помощи, в том числе на основании социального контракта, малоимущим семьям и малоимущим одиноко проживающим гражданам. Расширяется перечень лиц, которые не включаются в состав семьи при расчете среднедушевого дохода.

Предусматривается возможность подать заявление о назначении помощи, в том числе на основании соцконтракта, с помощью портала «Госуслуги».

### **Бесплатное повторное профобучение для детей-сирот**

Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, смогут пройти бесплатное повторное профессиональное обучение по профессии рабочего или должности служащего. Это касается также детей-сирот с ограниченными возможностями здоровья. Им будут выплачивать пособия на приобретение учебной литературы и письменных принадлежностей и ежемесячное пособие в течение всего прохождения повторного обучения.

### **Дополнительный способ воспользоваться маткапиталом**



Средства материнского капитала можно будет направить на реконструкцию жилого помещения в таунхаусах, дуплексах и иных жилых объектах.

«Семьи с детьми получат дополнительную возможность улучшить свои жилищные условия за счет материнского капитала, — отметил ранее Председатель Государственной Думы Вячеслав Володин. — Они смогут направить эти средства на ремонт жилья, расположенного в таунхаусах, дуплексах и иных жилых объектах. Это важно, учитывая, что такой тип жилья становится в нашей стране все более популярным, особенно в крупных городах».

**Вы спрашивали – мы отвечаем!**



**Уважаемые друзья!** По многочисленным просьбам мы открываем новую рубрику «Вы спрашивали – мы отвечаем».

**Дочери 16 лет, хочет жить от нас, родителей, отдельно, снимать квартиру. Вправе ли мы отпустить ее жить в отдельную квартиру, за которую придется платить нам, и с каких лет у ребенка возникает право проживать отдельно от родителей?**

Статьей 20 Гражданского кодекса Российской Федерации определено, что местом жительства несовершеннолетних, не достигших 14 лет, признается место жительства их законных представителей - родителей, усыновителей или опекунов.

В случаях, когда ребенок неправомерно живет отдельно от законных представителей, либо когда несовершеннолетние совершают самовольные уходы, родители (иные законные представители) привлекаются к административной ответственности в соответствии со статьей 5.35 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, так как данные факты свидетельствуют о ненадлежащем исполнении родительских обязанностей по воспитанию и содержанию детей.

Данная административная ответственность в отношении родителей (иных законных представителей) наступает и в случае несвоевременного обращения полицию с заявлением о розыске несовершеннолетних.

К несовершеннолетним, совершающим самовольные уходы, в соответствии с Федеральным законом от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» применяются меры профилактического характера и иные меры воздействия в соответствии с законодательством.

Несовершеннолетним ребенок является до исполнения ему 18 лет. Однако есть случаи, когда несовершеннолетний становится полностью дееспособным и ранее 18 лет.

Согласно статье 27 ГК РФ, если несовершеннолетний ребенок достиг возраста 16 лет и работает по трудовому договору, контракту или с согласия законных представителей занимается предпринимательской деятельностью, то он может быть объявлен полностью дееспособным, что называется эмансипацией.

Есть два варианта эмансипации несовершеннолетнего – через орган опеки и попечительства либо в судебном порядке.

Если оба законных представителя ребенка согласны на то, чтобы ребенок был объявлен дееспособным, орган опеки и попечительства по заявлению ребенка с согласия законных представителей выносит об этом решение.

Если у несовершеннолетнего нет согласия родителей или одного из родителей, усыновителей или попечителя, то 16-летний гражданин вправе обратиться в суд с заявлением об объявлении его полностью дееспособным (часть 1 статьи 287 Гражданского-процессуального кодекса Российской Федерации).

Эмансипированный 16-летний гражданин вправе определять место жительства на свое усмотрение.

Согласно пункту 2 статьи 21 ГК РФ кроме эмансипации несовершеннолетний может также стать полностью дееспособным и в случае, если он вступил в брак до наступления совершеннолетия.



Что делать, если в школе случился конфликт между детьми и в него втягиваются родители других детей?  
Как изменить ситуацию к лучшему?

Для решения данной проблемы предлагаем следующие шаги:

1. Поговорите с ребенком доверительно, выслушайте его позицию, выразите понимание, поделитесь своими переживаниями в его возрасте.
2. Обеспечьте совместный с ним досуг в течение нескольких дней, ребенок должен почувствовать, что рядом с ним его самые близкие и они помогут справиться с проблемой.
3. Обязательно обсудите сложившуюся ситуацию с классным руководителем.

Вместе с классным руководителем и педагогом-психологом проведите встречу с родителями, включенных в ситуацию, попытайтесь найти решение проблемы совместно, обсудите вопрос применения школьной медиации. Если нет школьной службы примирения инициируйте ее создание.

4. Обратитесь за помощью к психологу или воспользуйтесь телефоном доверия для детей, подростков, их родителей.

Телефоны доверия работают круглосуточно на бесплатной основе. Специалисты гарантируют строгую анонимность звонка, конфиденциальность полученной информации и немедленную психологическую помощь абоненту.

Вы можете воспользоваться следующими телефонами:

|   |                                    |
|---|------------------------------------|
| Всероссийский Детский телефон доверия   | 8-800-2000-122                     |
| Горячая линия «Ребенок в опасности» Следственного комитета РФ   | 8-800-200-19-10                    |
| Горячая линия психологической поддержки ФГБОУ «Московский государственный психолого-педагогический университет» | 8-800-600-31-14<br>8-495-624-60-01 |
| Единый молодежный телефон доверия   | 8(800)-555-22-20                   |

5. Если не решается вопрос на уровне класса, то не затягивайте и обратитесь с заявлением (жалобой) на нарушение прав ребенка при организации учебно-воспитательного процесса в целях разрешения конфликтной ситуации в адрес:

1) отдела образования по месту нахождения образовательной организации;

2) Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан;

3) Прокуратуру района города по месту нахождения образовательной организации;

Очень часто родители задают вопрос: «Можно ли решить вопрос в судебном порядке?» Разъясняем, что родители (законные представители) могут обратиться в суд:

- в порядке [статьи 318](#) Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации с заявлением о возбуждении уголовного дела в случае причинения вреда здоровью ребенка;
- обратиться в суд с гражданским иском о возмещении морального вреда (и материального, если таковой имеется).

При обращении с исковым заявлением в суд, родители вправе заявить ходатайство о привлечении Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан в качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований относительно предмета спора, для дачи соответствующего заключения по делу.



## Обязательно ли в школе должна быть группа продленного дня?

На сегодняшний день группа продлённого дня не считается обязательным пунктом в работе образовательного учреждения (далее – ГПД).

Услуга по присмотру и уходу за детьми в ГПД не относится к образовательным, поэтому школа может предоставлять ее при наличии соответствующих условий, главное из которых - соблюдение СанПиН.

Вместе с тем многие школы переполнены, и дети учатся в две смены, поэтому возможности организовать ГПД просто нет в таких организациях.

Согласно пункту 7.1 статьи 66 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» решение об открытии группы продленного дня и о режиме пребывания в ней детей принимается образовательной организацией, реализующей образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, с учетом мнения родителей (законных представителей).

Таким образом, услуга оказывается, если она востребована - то есть если родители обучающихся подали заявления об этом.

## Куда обращаться если не берут в 10 класс?



Предлагаем следующий алгоритм действий:

1. Внимательно изучите локальный акт школы (положение) о правилах приема в 10 класс, этот документ размещается в разделе «Сведения об образовательной организации/локальный акты».

В данном документе описан порядок приема, как формируются профильные классы, каковы критерии отбора в профильные классы формируется ли класс с универсальным профилем, и правила своевременного информирования родителей о том как осуществляется прием в 10 класс.

Для своевременного принятия решения обучавшимися и их родителями о продолжении обучения в 10 классе администрация школы обязана заблаговременно проинформировать обучающихся и их родителей о профилях обучения, планируемом индивидуальном отборе для продолжения получения в данной образовательной организации по выбранному профилю или возможности обучения в классе с универсальным профилем.

Как правило, в начале учебного года во всех классах должны пройти родительские или общешкольные собрание, где родителям разъясняют эти правила.

2. Если вам устно сказали, что ребенок в 10 класс не зачислен, то обратитесь с письменным заявлением о приеме ребенка с приложением необходимых документов, в том числе аттестата об основном общем образовании к директору образовательной организации, попросите предоставить письменный ответ. Обратите внимание - заявление должно быть зарегистрировано в специальном журнале;

Как правило после выполнения этого пункта у 30% родителей вопрос решается положительно.

3. Если заявление отказываются брать, то его можно направить официально через почту с уведомлением или на электронную почту школы и донести необходимые оригиналы документов.

4. Если на Ваше заявление администрация дает устный отказ – попросите письменный ответ на Ваше заявление, администрация школы на Ваше обращение должна предоставить письменный мотивированный ответ.

На этом этапе обычно решается вопрос еще примерно у 30% обратившихся.

5. Если в приеме в 10 класс отказали по причине отсутствия мест, то здесь можно пояснить следующее.

В соответствии с законодательством, в приеме в государственную или муниципальную образовательную организацию может быть отказано только по причине отсутствия в ней свободных мест. В этом случае необходимо обратиться в отдел образования по месту жительства, которые предложат Вам возможные варианты обучения в близлежащих школах.

6. Если отказано по причине низкого рейтинга по итогам конкурсного отбора, то еще раз изучить правила формирования рейтинга. Если не согласны с результатами рейтинга, то можно обратиться в отдел образования по месту жительства, в последствии в прокуратуру района или в адрес Уполномоченного по правам ребенка.

И еще несколько важных моментов:

В соответствии со статьей 43 Конституции РФ каждый имеет право на образование. Гарантируются общедоступность и бесплатность дошкольного, основного общего и среднего профессионального образования в

государственных или муниципальных образовательных учреждениях и на предприятиях.

Организация индивидуального отбора при приеме либо переводе в государственные и муниципальные образовательные организации для получения среднего общего образования с углубленным изучением отдельных учебных предметов или для профильного обучения допускается в случаях и в порядке, которые предусмотрены законодательством субъекта РФ, соответственно, проводится в соответствии с региональными нормативными документами, а также внутренним школьным регламентом (локальный акт школы) согласно части 5 статьи 67 Закона об образовании.

Внутренний локальный акт школы не должен противоречить федеральному законодательству.

Организация конкурса или индивидуального отбора при приеме либо переводе граждан для получения общего образования в образовательных организациях, реализующих образовательные программы основного общего и среднего общего образования, интегрированные с дополнительными образовательными программами спортивной подготовки, или образовательные программы среднего профессионального образования в области искусств, интегрированные с образовательными программами основного общего и среднего общего образования, осуществляется на основании оценки способностей к занятию отдельным видом искусства или спорта, а также при отсутствии противопоказаний к занятию соответствующим видом спорта.

Если вопрос не решается – Обратитесь к Уполномоченному по правам ребенка.

Наш адрес : 420015, г. Казань, ул. К. Маркса, д. 61

электронный адрес: [rt.deti@tatar.ru](mailto:rt.deti@tatar.ru)

интернет-приемная: <https://rtdety.tatarstan.ru/>

График личного приема граждан Уполномоченным по правам ребенка в Республике Татарстан: по вторникам с 14.00 до 18.00 (по предварительной записи по тел. (843) 236-61-64).

График приема граждан сотрудниками Аппарата: каждую среду с 9.00 до 18.00.

\*\*\*



Один раз Учитель спросил у своих учеников:

- Почему, когда люди ссорятся, они кричат?
- Потому, что теряют спокойствие, – сказал один.
- Но зачем же кричать, если другой человек находится с тобой рядом? – спросил Учитель. – Нельзя с ним говорить тихо? Зачем кричать, если ты рассержен?

Ученики предлагали свои ответы, но ни один из них не устроил Учителя.

В конце концов он объяснил:

- Когда люди недовольны друг другом и ссорятся, их сердца отдаляются. Для того чтобы покрыть это расстояние и услышать друг друга, им приходится кричать. Чем сильнее они сердятся, тем дальше отдаляются и громче кричат.
- А что происходит, когда люди влюбляются? Они не кричат, напротив, говорят тихо. Потому, что их сердца находятся очень близко, и расстояние между ними совсем маленькое. А когда влюбляются еще сильнее, что происходит? – продолжал Учитель. – Не говорят, а только перешептываются и становятся еще ближе в своей любви.
- В конце даже перешептывание становится им не нужно. Они только смотрят друг на друга и все понимают без слов.